

疫情零星散发，今年春节如何安心过？

——权威回应来了

新华社北京1月4日电（记者沐铁城 陈聪 温竞华）截至4日10时，全国共有45个地区调整为中风险地区。北京市顺义区、河北省石家庄市进入“战时状态”，大连出现超级传播现象。当前，我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，防控形势严峻复杂。

在此背景下，如何在守住安全的情况下安心过节？国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》，提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下，50人以上活动应当制定防控方案，落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务……

提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下

日前，大连某病例在未发病时参与11人家庭聚会，造成后期其他人全部感染。国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示，提倡家庭私人聚会聚餐控制在10人以下，做好个人防护，有咳嗽、发热等症状的人员最好不要参加。

国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦

和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》，倡导尽量举办线上会议或视频会议，50人以上活动应当制定防控方案，严格落实有关防控措施。落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务。

在餐饮业疫情防控方面，国家卫健委此前已经出台重点场所、重点单位、重点人群新冠肺炎疫情防控相关的防护指南，对于包括餐饮业在内的疫情防控措施也提出了明确要求，特别强调包括餐馆在内的各级各类企事业单位要落实好“五有”要求，即：要有疫情防控的指南，要有防控管理制度和责任人，要有适量防护物资储备，要有属地医疗卫生力量指导支持，还要有隔离场所和转运安排准备的措施。

非必要不安排出境旅游

节日期间公众的出行意愿开始提升。对此，文化和旅游部市场管理司司长刘克智提醒，减少不必要的出行，非必要不安排出境旅游，不要前往国内中高风险地区旅游。

刘克智表示，文化和旅游部主要采取了五项措施。一是继续暂不恢复旅行社及在线旅游企

业出入境团队旅游及“机票+酒店”的业务。二是继续推动景区预约常态化，实现限量、预约、错峰入园游览。三是继续执行“75%”的政策。即：景区接待游客量不超过最大承载量的75%，剧院等演出场所观众人数不超过座位数的75%，上网服务场所、歌舞娱乐场所、游艺娱乐场所接纳消费者人数不超过核定人数的75%。四是继续暂缓新批涉外、涉港澳台营业性演出活动（演职人员已在境内的除外）。五是继续指导各地文化和旅游行政部门以及文化和旅游经营主体，对照相关疫情防控指南，严格落实好各项防控措施。

个人防护不能松懈

在做好常态化疫情防控方面，中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说，目前我们要继续保持常态化防控意识。常通风、戴口罩、勤洗手、保持社交距离，仍然很重要。在常态化防控背景下，口罩相当于普通老百姓的“标配”，公众应随时准备口罩，在人员密集的地方、通风不够好的地方，都要坚持戴口罩。

刘克智提醒，节日期间要合理安排行程。具体来说：

一是加强防护，健康出游。密切关注各地疫情防控部门发布的疫情风险情况，做好自我防护，戴口罩、勤洗手，养成一米线的好习惯。在乘坐交通工具入园游览时，自觉与其他游客保持间距，就餐时拉开桌椅间距，使用公勺公筷。

二是避免扎堆，错峰出游。出游前，要通过权威的渠道了解目的地最新疫情防控的政策，查询景区景点开放、限流措施，尤其是要了解门票预约、分时段游览等措施，旅途中及时了解地面交通的状况，合理规划旅游线路和时间。游览时遵照景区的规定，间隔入园，错峰旅游。

三是要加强防范，平安出游。参团旅游时，选择具有资质的旅行社。自驾游时，做好车况检查，自觉遵守道路交通法规，安全驾驶、文明行车。根据个人的年龄、健康、心理情况，量力而行参与旅游项目。

四是遵守秩序，文明出游。自觉遵守旅游目的地和景区疫情防控制度，接受测量体温、查验健康码，分时限流，保持间距要求。讲卫生、拒绝野味，落实光盘行动，杜绝舌尖上的浪费，自觉减少一次性物品的使用，树立文明、健康、绿色旅游新风尚。



《辛丑年》特种邮票发行

1月5日，在长春邮政站前集邮专卖店，工作人员展示《辛丑年》特种邮票。当日，中国邮政发行《辛丑年》特种邮票1套2枚，图案分别为“奋发图强”“牛年大吉”。
新华社记者 张楠 摄

英国再次实施“禁足”以遏制新冠疫情

新华社伦敦1月4日电（记者 张家伟 金晶）为应对日益严峻的新冠疫情，英国英格兰和苏格兰地区4日宣布从当晚开始实施“禁足”措施。这是自疫情暴发以来英格兰地区第三次大范围“禁足”。

英国首相约翰逊4日晚发表电视讲话，宣布在英格兰实施大范围“禁足”措施，并表示“禁足”将持续至2月，政府届时将根据最新疫情调整防疫措施。

据报道，英格兰地区“禁足”期间，除购买生活必需品、从事无法居家完成的工作等少数情况外，民众应尽可能留在家中；中小学校5日开始网上教学，只允许一些弱势群体以及医护人员等高危人群的子女到学校学习。

苏格兰地方政府4日早些时候宣布，除当地少数岛屿地区外，苏格兰将实施“禁足”措施，并持续至1月底。

英国政府4日发布的疫情数据显示，该国当天新增新冠确诊病例58784例，累计确诊病例2713563例。